
نمرهصفحه نمرهصفحه دین و زندگی (۲)

......  ۵ آزمون۱: شبيه ساز نهايی 

......  ۵ آزمون۲: شبيه ساز نهايی 

......  ۶ آزمون۳: شبيه ساز نهايی 

......  ۷ آزمون۴: شبيه ساز نهايی (چالشی تر) 

......  ۸ آزمون۵: نهايی خرداد ۱۴۰۳ 

فارسی (۲)

......  ۱۰ آزمون۶: شبيه ساز نهايی 

......  ۱۱ آزمون۷: شبيه ساز نهايی 

......  ۱۱ آزمون۸: شبيه ساز نهايی 

......  ۱۳ آزمون۹: شبيه ساز نهايی (چالشی تر) 

......  ۱۴ آزمون۱۰: نهايی خرداد ۱۴۰۳ 

عربـی، زبان قرآن (۲)

......  ۱۶ آزمون۱۱: هماهنگ كشوری ۱۴۰۲ ـ صبح 

......  ۱۷ آزمون۱۲: هماهنگ كشوری ۱۴۰۲ ـ عصر 

......  ۱۸ آزمون۱۳: شبيه ساز نهايی  

......  ۲۰ آزمون۱۴: شبيه ساز نهايی (چالشی تر) 

......  ۲۱ آزمون۱۵: نهايی خرداد ۱۴۰۳ 

انگلیسی (۲)

......  ۲۳ آزمون۱۶: شبيه ساز نهايی 

......  ۲۶ آزمون۱۷: شبيه ساز نهايی 

......  ۳۰ آزمون۱۸: شبيه ساز نهايی  

......  ۳۴ آزمون۱۹: شبيه ساز نهايی (چالشی تر) 

......  ۳۸ آزمون۲۰: نهايی خرداد ۱۴۰۳ 

انسان و محیط زیست

......  ۴۲ آزمون۲۱: شبيه ساز نهايی 

......  ۴۲ آزمون۲۲: شبيه ساز نهايی 

......  ۴۳ آزمون۲۳: شبيه ساز نهايی  

......  ۴۳ آزمون۲۴: شبيه ساز نهايی (چالشی تر) 

......  ۴۴ آزمون۲۵: نهايی خرداد ۱۴۰۳ 

تاریخ معاصر ایران

......  ۴۶ آزمون۲۶: شبيه ساز نهايی 

......  ۴۶ آزمون۲۷: شبيه ساز نهايی 

......  ۴۷ آزمون۲۸: شبيه ساز نهايی  

......  ۴۸ آزمون۲۹: شبيه ساز نهايی (چالشی تر) 

......  ۴۹ آزمون۳۰: نهايی خرداد ۱۴۰۳ 

زمین شناسی

......  ۵۰ آزمون۳۱: نهايی خرداد ۱۴۰۲ 

......  ۵۰ آزمون۳۲: شبيه ساز نهايی 

......  ۵۱ آزمون۳۳: شبيه ساز نهايی  

......  ۵۱ آزمون۳۴: شبيه ساز نهايی (چالشی تر) 

......  ۵۲ آزمون۳۵: نهايی خرداد ۱۴۰۳ 

زیست شناسی (۲)

......  ۵۴ آزمون۳۶: شبيه ساز نهايی 

......  ۵۶ آزمون۳۷: شبيه ساز نهايی 

......  ۵۹ آزمون۳۸: شبيه ساز نهايی  

......  ۶۲ آزمون۳۹: شبيه ساز نهايی (چالشی تر) 

......  ۶۵ آزمون۴۰: نهايی خرداد ۱۴۰۳ 

ریاضی (۲)

......  ۶۸ آزمون۴۱: هماهنگ كشوری ۱۴۰۲ ـ صبح 

......  ۷۰ آزمون۴۲: هماهنگ كشوری ۱۴۰۲ ـ عصر 

......  ۷۳ آزمون۴۳: شبيه ساز نهايی  

......  ۷۵ آزمون۴۴: شبيه ساز نهايی (چالشی تر) 

......  ۷۸ آزمون۴۵: نهايی خرداد ۱۴۰۳ 

فیزیک (۲)

......  ۸۱ آزمون۴۶: شبيه ساز نهايی 

......  ۸۲ آزمون۴۷: شبيه ساز نهايی 

......  ۸۴ آزمون۴۸: شبيه ساز نهايی  

......  ۸۶ آزمون۴۹: شبيه ساز نهايی (چالشی تر) 

......  ۸۸ آزمون۵۰: نهايی خرداد ۱۴۰۳ 

شیمی (۲)

......  ۹۱ آزمون۵۱: شبيه ساز نهايی 

......  ۹۲ آزمون۵۲: شبيه ساز نهايی 

......  ۹۴ آزمون۵۳: شبيه ساز نهايی  

......  ۹۵ آزمون۵۴: شبيه ساز نهايی (چالشی تر) 

......  ۹۶ آزمون۵۵: نهايی خرداد ۱۴۰۳ 

فـهرست آ زمون هافـهرست آ زمون ها



مهندس احمد علی نژاد

ديگه اهميت امتحانات نهايی بر كسی پوشيده نيست. اگه كمی شک دارين، كافيه مجموعۀ «امتحانت را قورت بده» كه 
داخل بسته قرار داره رو مطالعه كنين. همۀ اطلاعات مورد نياز رو اون جا براتون آوردم.

فقط لازم می دونستم يه خدا قوت بگم به همۀ طراحان آزمون و همكارای خوبم در مجموعۀ خيلی سبز، كه اگه همت اون ها 
نبود، اين محصول به اين زودی به دست شما نمی رسيد. در هر درس ۵ آزمون شامل چهار آزمون شبيه ساز به فرمت امتحانات 
نهايی همراه با امتحان نهايی خرداد ۱۴۰۳ آورده شده است. در درس عربی و رياضی در خرداد ۱۴۰۲ امتحان هماهنگ 
كشوری در دو نوبت صبح و عصر برگزار گرديده است كه به عنوان امتحانات شمارۀ ۱ و ۲ در هر درس استفاده گرديده است 
و در صورت نياز تغييرات لازم با بارم بندی جديد آموزش و پرورش اعمال شده است. هم چنين امتحان زمين شناسی در خرداد 
۱۴۰۲ برای ترميم معدل به صورت نهايی برگزار گرديده است. آزمون  چهارم در هر درس، چالشی تر طراحی گرديده است تا در 
صورت سخت ترشدن امتحانات نهايی، يه گام از بقيه جلوتر باشيد. راستی بعد از پاسخگويی به هر امتحان، با كمک ريزبارم بندی 
داده شده، نمرۀ خودتون رو محاسبه كنيد و در فهرست در ستون مربوطه بنويسيد. در انتها از دوستان عزيزم آقايان عباس ژاله 

نادری، سجاد بيگلری و محسن نجاری تشكر می كنم كه از مشاوره های اون ها بهره مند شدم.
نام طراحان و ويراستاران آزمون های شبيه ساز رو هم به تفكيک درس در ادامه مشاهده می كنين:

درس

رقيه لطفعليان ـ صالح احصايی ـ علی سلوكیمرتضی محسنی كبيردین و زندگی (۲)

مائده سهل الدين ـ مژده ميرزايینعمت االله بوالحسنیفارسی (۲)

زهرا خردمند ـ سمانه ريحانی منيژه خسرویعربی، زبان قرآن (۲)

يداله حيدری ـ ساسان عزيزی ـ منيره هاشمیسعيد ابراهيمیانگلیسی (۲)

علی اكبر ظهریانسان و محیط زیست
مليحه حاجی بابا ـ ليدا علی اكبری 

محبوبه انصاری ـ كوثر سادات نايب الصدری

بهروز يحيیتاریخ معاصر ایران
مليحه حاجی بابا ـ زهرا فروغی 

راميلا عسگری ـ معراج صالح  نژاد

محبوبه انصاری ـ ليدا علی اكبری ـ مصطفی دهنویبهروز يحيیزمین شناسی

سپيده ناظری ـ ليدا علی اكبری ـ محبوبه انصاریمجيد علی نوری ـ مريم طهرانيانزیست شناسی (۲)

مرضيه رضايت ـ مريم بيوک زاده فرد ـ زهرا نظریمهين افشارریاضی (۲)

اميرمحمودی انزابی ـ مينا غلامپور ـ مريم  گلی حسنلوآرمين كمالیفیزیک (۲)

مهدی براتیشیمی (۲)
ايمان حسين نژاد ـ مهلا تابش نيا 

هادی عمادی ـ ميلاد عزيزی

ويراستاران علمیطراح آزمون های شبيه ساز

براتون بهترين ها رو آرزو می كنم.



۵

دين و زندگی ۲

دين  و زندگی ۲ | امتحان ۱آزمون  ۱
الف) تدبر در آيات قرآن و حديث

۱ الرّجس (۰/۲۵) ـ عصمت اهل بيت⒒ (۰/۲۵)
 

۲ اتمام حجت با بندگان و اين كه بهانه و دستاويز و دليلی برای مردم نباشد (۰/۵) 
 

(هدايت الهى به وسيلۀ پيامبران بشارت دهنده و بيم دهنده است و بعد از  آمدن پيامبران، 
حجت بر انسان تمام مى شود تا در مقابل خداوند، دستاويز و دليلى نباشد).

۳ الف) خطر بازگشت به فرهنگ دوران جاهليت (۰/۲۵) 
 

ب) خير، اين خطر در هر زمانی می تواند رخ دهد. (۰/۲۵)
۴ ۱) انس با همسر (۰/۲۵) (لتسكنوا اليها) ۲) رشد اخلاقی و معنوی (۰/۲۵) 

 

(مودة و رحمة)
۵ روی آوردن به خدا (۰/۵) (پيوند با سرچشمۀ عزت/ بندگی و اطاعت خدا)

 

به  را  را می بندد و عقل  به يک شخص، چشم و گوش  ۶ علاقه و محبت 
 

حاشيه می راند. (۰/۵)
ب) صحيح/ غلط 

۷ غلط (۰/۵) (كتاب نهج البلاغه شامل بخشى از (نه همۀ) سخنرانى ها، نامه ها و پند 
 

و اندرزهاى امام على⒔ است.)
۹ صحيح (۰/۵)

 

۸ صحيح (۰/۵) 
 

ج) درک مطلب

۱۰ الف) به صورت الهام بر روح و جان حضرت علی⒔ بوده است. (۰/۵)
 

ب) ولايت معنوی (۰/۵)
د) كشف ارتباط 

۱۱ ه (۰/۲۵) (استمرار و پيوستگى در دعوت) 
 

۱۲ ج (۰/۲۵) (پويايى و روزآمدبودن دين اسلام) 
 

۱۳ الف (۰/۲۵) (ويژگى هاى فطرى مشترك) 
 

۱۴ ب (۰/۲۵) (حفظ كتاب آسمانى از تحريف) 
 

ه) پاسخ كوتاه 
۱۵ حديث ثقلين (۰/۵)

 

۱۶ عمر خود را از دست داده است. (۰/۵)
 

۱۷ بتوانند احكام دين را متناسب با نيازهای روز به دست آورند. (۰/۵)
 

۱۸ انتخاب شيوه های درست مبارزه (۰/۵)
 

۱۹ نشناختن امام زمان خود (۰/۵) (به مرگ جاهلى مردن نتيجۀ نشناختن امام 
 

زمان خود است: من مات و لم يعرف امام زمانه مات ميتة جاهلية.)
۲۰ نوجوانان و جوانان (۰/۲۵) گرايش به خوبی ها در آن ها قوی تر است. (۰/۲۵)

 

۲۱ زيرا زيان آن تا قيامت دامن گير آنان خواهد شد (۰/۲۵) و در نسل های آنان 
 

تأثير بدی خواهد گذاشت. (۰/۲۵)
و) تع��ف اصطلاحات 

۲۲ كسانی كه به مردم فرمان می دهند و قانون گذاری می كنند، (۰/۲۵) در حالی 
 

كه فرمان و قانونشان بر گرفته از فرمان الهی نيست، «طاغوت» ناميده می شوند. (۰/۲۵)
۲۳ تفقّه، به معنای تلاش برای كسب معرفت عميق است (۰/۲۵)، افرادی كه 

 

به معرفت عميق در دين می رسند و می توانند قوانين و احكام اسلام را از قرآن 
و روايات به دست آورند، «فقيه» ناميده می شوند. (۰/۲۵)

ز) انتخاب گ��نۀ مناسب 
مى فرمايد:  سلسلةالذهب  حديث  انتهاى  در  رضا⒔  (امام   (۰/۵) «الف»  ۲۴ گزينۀ 

 

در  بايد  بلكه  نيست،  لفظ و شعار  تنها يك  توحيد  يعنى  انا من شروطها»  و  «بشروطها 
زندگى اجتماعى ظاهر شود و تجلى توحيد در زندگى اجتماعى با ولايت امام كه همان 

ولايت خداست، ميسر مى شود.)

۲۵ گزينۀ «ب» (۰/۵) (پيامبر④ مى فرمايد: «حال كسى كه از امام خود دور افتاده و 
 

به او دسترسى ندارد، سخت تر از حال يتيمى است كه پدر را از دست داده است؛ زيرا چنين 
شخصى، در مسائل زندگى، حكم و نظر امام را نمى داند.»)

ح) پاسخ تش��حی
۲۶ خداوند به كسانی كه در الهی بودن قرآن كريم شک دارند، پيشنهاد كرده است 

 

تا كتابی همانند آن را بياورند و برای اين كه عجز و ناتوانی آن ها را نشان دهد، اين 
پيشنهاد را به ده سوره كاهش داده است (۰/۵) و برای اثبات نهايت عجز و ناتوانی آنان، 
پيشنهاد آوردن حتی يک سوره مانند سوره های قرآن را هم به آن ها داده است. (۰/۵)

۲۷ نياز جامعه به حكومت و تعليم و تبيين دين، پس از رحلت رسول خدا④ 
 

نه تنها از بين نرفت، بلكه افزايش هم يافت، به اين دليل كه گسترش اسلام در 
و  مسائل  پيدايش  باعث  مختلف،  فرقه های  و  مكاتب  ظهور  نيز  و  ديگر  نقاط 
مشكلات جديد اجتماعی، اقتصادی، سياسی و فرهنگی گرديد (۰/۵) و نياز به 
امام و رهبری كه در ميان انبوه افكار و عقايد، حقيقت را به مردم نشان دهد و 

جامعه را آن گونه كه پيامبر اداره می كرد، اداره نمايد، افزون تر شد. (۰/۵)
۲۸ او در پناه اسلام است تا كلام خدا را بشنود، اگر اسلام را پذيرفت، او هم 

 

برادر دينی شماست (۰/۵) و اگر قبول نكرد، او را به جايی كه احساس امنيت 
می كند، برسانيد و پس از آن از خدا برای غلبه بر او ياری بجوييد. (۰/۵)

افكار خود و  با  آيات قرآن و معارف اسلامی، مطابق  تعليم  به تفسير و  آنان   ۲۹
 

موافق با منافع قدرتمندان پرداختند (۰/۵). برخی از آن ها در مساجد می نشستند و 
داستان های خرافی دربارۀ پيامبران برای مردم نقل می كردند. اين مطالب به كتاب های 

تاريخی و تفسيری راه يافت و سبب گمراهی بسياری از مسلمانان شد. (۰/۵)
۳۰ در حالی كه حاكمان زمان به افراد فاقد صلاحيت ميدان می دادند تا قرآن را 

 

مطابق با انديشه های باطل خود تفسير كنند (۰/۵)، امامان بزرگوار در هر فرصتی 
كه به دست می آوردند، معارف اين كتاب آسمانی را بيان می كردند و رهنمودهای 
آن را آشكار می ساختند. در نتيجۀ اين اقدام، مشتاقان معارف قرآنی توانستند از 

اين كتاب الهی بهره ببرند. (۰/۵)
۳۱ در دورۀ غيبت، نه امكان حكومت و ولايت ظاهری آن امام است و نه امكان 

 

تشكيل جلسات درس و تعليم معارف و احكام دين توسط ايشان؛ برای همين، 
اين بهره مندی، منحصر به ولايت معنوی می شود كه نيازمند به ظاهربودن بين 
مردم نيست (۰/۵). ايشان به اذن خداوند از احوال انسان ها آگاه است، افراد مستعد 
خويش  معنوی  امدادهای  و  كمک ها  از  را  خويش  محبان  و  شيعيان  به ويژه  و 

برخوردار می سازد. (۰/۵)
۳۲ دو دعوت: دعوت عقل و وجدان يا همان «نفس لوّامه» كه از ما می خواهد در 

 

حد نياز به تمايلات فروتر پاسخ دهيم و فرصتی فراهم كنيم كه تمايلات معنوی و 
الهی در ما پرورش پيدا كند و آن زيبايی ها وجودمان را فرابگيرد (۰/۵). دعوت ديگر، 
دعوت هوی و هوس يا همان «نفس امّاره» است كه از ما می خواهد فقط به تمايلات 

بعُد حيوانی سرگرم و مشغول باشيم و از تمايلات عالی و برتر غافل بمانيم. (۰/۵)
۳۳ ۱) باتقوا باشد. (۰/۲۵) ۲) عادل باشد. (۰/۲۵) ۳) زمان شناس باشد و بتواند 

 

احكام دين را متناسب با نيازهای روز، به دست آورد. (۰/۲۵) ۴) اعَْلمَ باشد؛ يعنی 
در ميان فقها از همه عالم تر باشد. (۰/۲۵)

دين  و زندگی ۲ | امتحان ۲آزمون  ۲
الف) تدبر در آيات قرآن و حديث

۱ وليّكم (۰/۲۵) ـ آيۀ ولايت (۰/۲۵)
 

۲ الف) ضرورت اجرای احكام اجتماعی اسلام (۰/۲۵) 
 

＀ب) مردم (۰/۲۵) ！ليقوم النّاس بالقسط
＀ِ۳ دربارۀ مستضعفان در زمين (۰/۵) ！الذّينَ استُضعِفوا فى الاَرض

 



۱۰

شبيه ساز نهايی جامع يازدهم تج�بی 

 ۶ فارسی ۲ | امتحان ۱ آزمون
۱ گزينۀ «الف»؛ به طور قطع (۰/۲۵) [آوری: بی گمان، بی ترديد، به طور قطع]

 

۲ الف) خنيده: مشهور، معروف (۰/۲۵)
 

ب) صواب: صلاح و درست (۰/۲۵)
۳ گزينۀ «ب»؛ بسپرَد: پايمال كرد و زير پا گذاشت (۰/۲۵) 

 

[سِپُردن: واگذاركردن و دادن/ سِپرَدن: پايمال كردن و زير پا گذاشتن]
ب) احمال ← اهمال (۰/۲۵) ۴ الف) اسرار ← اصرار (۰/۲۵) 

 

۵ گزينۀ «پ»؛ گشت و گزار ← گشت و گذار (۰/۲۵)
 

قراردادن،  گذاردن:  آوردن/  جا  به  تعبيركردن،  اداكردن،  گزارش دادن،  [گزاردن: 
ايجادكردن، بنيان نهادن، رهاكردن]/ [گشت و گذار: گردش و گذشتن و عبوركردن]

ب) موضع (۰/۲۵) ۶ الف) وعظ (۰/۲۵) 
 

۷ كزا ← كذا (۰/۲۵)/ گراذان ← گرازان (۰/۲۵)
 

۸ گزينۀ «الف»؛ روزۀ فيروزه فام ← روضۀ فيروزه فام (۰/۲۵)
 

۹ گزينۀ «پ» (۰/۲۵)
 

[الف) گفته آيد = گفته شود ← فعل مجهول/ ب) كشته شود ← فعل مجهول/ 
پ) ديده باشد ← فعل معلوم [ماضی التزامی]
۱۰ جان (۰/۲۵) [«رهايی» و «جان»: مفعول]

 

محضر: متمّم (۰/۲۵) ۱۱ پاک: مسند (۰/۲۵) 
 

[تــو   مــن را پــاک  كـن.]، [بـه آن محضر اژدها]
حرف فعلمسندمفعولنهاد

اضافه
متمّم

۱۲ در عبارت های زير «خوب» صفت بيانی مشترک همۀ گزينه ها است و به 
 

ترتيب نقش دستوری اين صفت عبارت است از:
پ) مسند (۰/۲۵) ب) قيد (۰/۲۵)  الف) صفت (۰/۲۵) 

۱۳ مرداس (۰/۲۵): بدل (۰/۲۵)
 

[مرداس توضيح دربارۀ پدرش است و بدل از مفعول.]
۱۴ گزينۀ «پ» (۰/۲۵)

 

الف) هر دو «شان»: مضافٌ اليه/ ب) «ت»: مضافٌ اليه/ «م»: مضافٌ اليه/ پ) «ش»: مفعول
۱۵ هر انجمن: تركيب وصفی (۰/۲۵)

 

مارانت، مغز فرزند، فرزند من: تركيب اضافی (۰/۲۵) (يک مورد كافی است.)
۱۶ تضمن (۰/۲۵) [تهران زيرمجموعۀ ايران است.]

 

۱۷ پنج گروه (۰/۲۵)/ خواندن: هسته (۰/۲۵)
 

تقليد  سوی   (۴ من   (۳ گلستان  خواندن   (۲ همان جا  ترتيب:۱)  به  گروه ها 
۵) سبک مسجع

۱۸ گزينۀ «پ» (۰/۲۵) [در شيوۀ بلاغی اجزا و اركان جمله جابه جا می شوند و 
 

در جای اصلی خود نيستند.] مرتب شدۀ بيت«پ»: حلقه در بر گرفته می گفت: 
كامروز من چو حلقه بر درم.

آشكارا»/  «نهان،  ارجمند»/  «خوار،  جادو»/  «هنر،   ←  (۰/۲۵) تضاد  الف)   ۱۹
 

«راستی، گزند»
ب) تلميح (۰/۲۵) اشاره به ماجرای ديوجانس، فيلسوف يونانی و گشتن او به دور 

شهر با چراغ روشن در روز
پ) حسن تعليل (۰/۲۵) بيان علت غيرواقعی برای سياه پوش شدن كعبه و جوش و 

خروش فرات
ت) كنايه (۰/۲۵) هم داستان شدن كنايه از موافق و همراه شدن

۲۰ گزينۀ «الف» (۰/۲۵) [جولان: منطقۀ جولان/ جولان: تاخت و تاز: جناس تام]
 

جا، تا: جناس ناقص
ب) فقط جناس ناقص دارد. (ننگ، تنگ)

۲۱ «الف» ← «۴» (۰/۲۵)/ «ب» ← «۳» (۰/۲۵)/ «پ» ← «۱» (۰/۲۵)
 

تيرگی:  قفل  ناقص/  جناس  جنگ:  رنگ،  حس آميزی/  سخن:  به  [نگريستن 
اضافۀ تشبيهی]

۲۲ علم بر دوش گرفتن كنايه از عهده دارشدن رهبری (۰/۲۵)
 

۲۳ از «تاريخ بيهقی» (۰/۲۵) اثر ابوالفضل بيهقی
 

۲۴ الف) مثنوی (۰/۲۵)
 

ب) مرصاد العباد من المبدأ الی المعاد (۰/۲۵)
۲۵ «روزها» اثر دكتر محمدعلی اسلامی ندوشن (۰/۲۵)

 

۲۶ كز ديو و دد ملولم و انسانم آرزوست (۰/۲۵)
 

۲۷ الف) جغد بر ويرانه می خواند به انكار تو اما (۰/۲۵)
 

ب) آن كبوتر چاهی زخمی كه او در سينه دارد (۰/۲۵)
پ) كسی كز بدی دشمن ميهن است (۰/۲۵)

۲۸ الف) چهارپاره يا دوبيتی های پيوسته (۰/۲۵)
 

ب) دورۀ مشروطه (۰/۲۵)
پ) ملک الشّعرای بهار (۰/۲۵) [فريدون مشيری، فريدون تولّلی]

[شعری كه قافيه فقط در مصراع های زوج، به صورت دو بيت دو بيت می آيد.]
۲۹ الف) راه بتافتند: مسير خود را عوض كردند (۰/۲۵)

 

ب) حبيب خدای جهان آفرين: حضرت محمد ④ (۰/۲۵)
پ) سالار نو: فريدون (۰/۲۵)

ت) همان جا: عالم ملكوت يا عالم معنا (۰/۲۵)
ث) دلی سوخته: انسانی عاشق (۰/۲۵)
ج) زبان كشيدند: سخن گفتند (۰/۲۵)

۳۰ عباس ميرزا (۰/۲۵)
 

۳۱ الف) حلقه بر در بودن: متوسل شدن و التماس كردن (۰/۲۵)
 

ب) قصۀ عشق واقعی مجنون به ليلی (۰/۲۵)
پ) ماندگاری معشوق (عشق) (۰/۲۵)

۳۲ الف) زيرا جنگ رو در رو نيست و مردم نسبت به تغيير مقاومت می كنند 
 

و اين مبارزه به آگاهی، صبر و تلاش بيشتری نياز دارد. (۰/۲۵)
ب) «خانه های تاريک و بی دريچه»: افكار قديمی و پوسيده (۰/۲۵)

پ) «پنجره های باز و نورگير»: افكار جديد و آگاهی و ارتباط (۰/۲۵)
ت) «عشق» وجه مشترک حضور و مبارزه در هر دو جبهه است. (۰/۲۵)

۳۳ توصيف زيبايی بسيار زياد و جذّابيّت شكارگاه (۰/۵)
 

۳۴ الف) مطوقه ديد كه صياد در پشت ايشان (در تعقيب ايشان) است. (۰/۲۵)
 

ب) خداوندا، تو از ما داناتری، خاک قبول نمی كند. (۰/۲۵)
را  كشتی ها  غزنوی  مسعود  امير   ،(۰/۲۵) پيش آمده)  قدر  و  قضا  (از  اتفاقاً  پ) 

خواست و ده قايق (�شتی) آوردند. (۰/۲۵)
و  رام نشده  شتر  «شبيه  می گفت:  و   (۰/۲۵) می كرد  را سرزنش  من  مادرم  ت) 

وحشی هستی.» (۰/۲۵)
ث) سردستۀ (رئيس) آن ها كبوتری بود (۰/۲۵) كه در فرمانبرداری و پيروی از 

او روزگار خود را می گذراندند. (۰/۲۵)
ج) وقتی عمرو بن عبدود، آن پهلوان بزرگ، شكست خورد (۰/۲۵) جبرئيل از 

حضرت علی ⒔ تشكر و قدردانی كرد. (۰/۲۵)
ذهن  به  تازه ای  فكر   (۰/۲۵) سند،  رود  بی قرار  و  سفيد  امواج  آن  بين  در  چ) 

جلال الدّين رسيد. (۰/۲۵)



۱۱

فارسی ۲

ح) ببين شهدايی كه در كشور ما هستند ساكت و آرام هستند (۰/۲۵)، اما فرياد 
آگاهی بخش آن ها تا بارگاه ملكوتی خداوند می رسد. (۰/۲۵)

خ) هر لحظه فرياد عشق از همه جا به گوش می رسد (۰/۲۵) ما به سوی كمال و 
عالم ملكوت می رويم چه كسی عزم و ميل رفتن به آن جا را دارد؟ (۰/۲۵)

 ۷ فارسی ۲ | امتحان ۲ آزمون
۱ الف) جال: دام و تور (۰/۲۵)

 

ب) حرب: آلت حرب و نزاع، مانند شمشير، خنجر، نيزه و ... (۰/۲۵)
۲ گزينۀ «ت» (۰/۲۵)؛ توقيع: مهر يا امضای پادشاهان و بزرگان در ذيل يا 

 

بر پشت فرمان يا نامه 
۳ جرس (۰/۲۵)

 

۴ الف) سور: جشن (۰/۲۵) [صور: شيپور]/ ب) بخواست (۰/۲۵) [بخاست: بلند شد]
 

۵ مرحم ← مرهم (۰/۲۵)/ كتاب اصرارنامه ← كتاب اسرارنامه (۰/۲۵)
 

۶ الف) مخنغه ← مخنقه (۰/۲۵) 
 

ب) غذای آسمانی ← قضای آسمانی (۰/۲۵)
۷ گزينۀ «الف» يک غلط املايی دارد. (۰/۲۵)؛ تبل ها ← طبل ها (۰/۲۵)

 

 گزينۀ «ب» دو غلط املايی دارد: [تعذيه ← تعزيه/ بغچه ← بقچه]
۸ الف) تنيده است: ماضی نقلی (۰/۲۵)

 

ب) «نعمت» هسته است (۰/۲۵). [دو نعمت در هر نفسی است.]
پ) «ره» بن مضارع است. (۰/۲۵)

ت) «عزم»: مفعول (۰/۲۵) ـ [به دلم عزم را بده.] «شكر»: مفعول [كن يعنی انجام بده.] 
۹ الف) ترادف يا هم معنا ← «دستوری، رخصت» (۰/۲۵)

 

  ( ب) ناگاه: قيد (۰/۲۵
پ) جهان آفرين: نقش صفت دارد. (۰/۲۵)

ت) بيت اوّل (۰/۲۵) ← سوگند 
معنای قديم: گوگرد
معنای جديد: قسم

۱۰ الف) خوب/ خوش لقا (يک مورد كافی است.) (۰/۲۵)
 

ب) طوفانی (اسم + ی = صفت بيانی نسبی) (۰/۲۵)
پ) بيت اوّل چهار جمله دارد. (۰/۲۵)

بيت اوّل: آن جا [برويم] (۱) كه هر سو صد شهيد خفته دارد (۲)/ آن جا [برويم] (۳) 
كه هر كويش غمی بنهفته دارد (۴)

بيت دوم: گرفت/ بيا/ است (۳ جمله)
بيت سوم: بكشيد (۱ جمله)

ت) آن/ هر/ صد (يک مورد كافی است.) (۰/۲۵)
۱۱ الف) محمد بن حسين خطيبی: بدل (۰/۲۵)

 

پ) ناچار: قيد (۰/۲۵) ب) كشتار: معطوف (۰/۲۵) 
۱۲ تعداد شاخص ها:

 

۱- استاد فروغی/ ۲- شهيد آوينی (۰/۲۵) («سيد» چون نقش نمای اضافه گرفته است
شاخصشاخص

شاخص نيست.) 
۱۳ الف) منم پور ايران و نام آورم (۰/۵)

 

ب) آن كه در دستش كليد شهر پرآيينه دارد (۰/۵)
۱۵ نثر (۰/۲۵)

 

۱۴ ضحاک (۰/۲۵) 
 

۱۶ سعدی/ فخرالدّين عراقی (يک مورد كافی است.) (۰/۲۵)
 

۱۷ چهارپاره يا دوبيتی های پيوسته (۰/۲۵)
 

۱۸ «آفتاب» استعاره يا مجاز (۰/۲۵)/ مفهوم: نعمت های بزرگ و باارزش (۰/۲۵)
 

۱۹ «الف» ← «۳» (۰/۲۵) شقايق روی پا ايستاده: مشبّه/ جام بادۀ روی شاخۀ 
 

زمرد قرارگرفته: مشبّهٌ به

«ب» ← «۵» (۰/۲۵) حرب: مجاز از ابزار جنگ
«پ» ← «۱» (۰/۲۵) لاله ها خموشند و فرياد دارند: متناقض نما

«ت» ← «۲» (۰/۲۵) جولان: منطقۀ جولان؛ جولان: تاخت و تاز: جناس تام
۲۰ بازارگاه (۰/۲۵) مجاز از مردم بازار (۰/۲۵)

 

۲۱ الف) چهار جفت: (۰/۲۵) هنر، جادويی/ خوار، ارجمند/ نهان، آشكارا/ راستی، گزند
 

ب) بيت دوم؛ (۰/۲۵) تخم نيكی: تشبيه
كسی  بند  از  دل  علاقه مندی/  و  طرفداری  از  كنايه  كردن  كسی  هوای  پ) 

بيرون كردن كنايه از فراموش كردن و اطاعت نكردن. (ذكر يک مورد (۰/۲۵))
۲۲ «روباه» نماد انسان های وابسته و محتاج ديگران (۰/۲۵)

 

۲۳ الف) هيجان زده و احساسی می شدم. (�نجايش مغزم زياد می شد.) (۰/۲۵)
 

ب) به زودی پسر تو شور و اشتياقی در دل عاشقان جهان ايجاد می كند. (۰/۲۵)
پ) يكی از آنان، او را با ضربۀ گرز از بين می برد. (۰/۲۵)

ت) پدرم شجاع و بخشنده بود. (۰/۲۵) در اوج فقر مانند شاهان رفتار می كرد. (۰/۲۵)
ــت (۰/۲۵) وگرنه  ــته تر اس ــی شايس ــی همراه ــايش و راحت ــت آس ث) در وق

سرزنش كنندگان (۰/۲۵) فرصت بدگويی پيدا می كنند. (۰/۲۵)
ج) برای من گريه نكن و افسوس افسوس نگو. (۰/۲۵) دريغ و افسوس آن است 

كه گرفتار ديو نفس و هوا و هوس شوی. (۰/۲۵)
چ) قيام كنيد كه اين ضحاک مثل شيطان است (۰/۲۵) و در دل، دشمن خداوند 

جهان آفرين است. (۰/۲۵)
بسيار  و   (۰/۲۵) كوبيد  زمين  بر  پا  پابرجا،  و  محكم  كوه  همچون  [عَمرو]  ح) 

خشمگين و عصبانی شد. (۰/۲۵)
خ) اگر با حرص و طمع خطايی كردم من را بازخواست نكن كه اشتباه كردم (۰/۲۵)، 
بيابان و  راه  بود: فصل گرم و آب سرد و سختی  زيرا شرايط خطاكردن مهيا 

بيماری تشنگی داشتم. (۰/۲۵)
۲۴ اشاره به قدرت مطلق خداوند در هستی بی كران دارد. (۰/۲۵)

 

۲۵ الف) چراغدان: مبدأ بخشندگی (انسان های بخشنده و بی ادعا) (۰/۲۵)
 

ب) زهاب ديدگان بگشاد و بر رخسار، جوی ها براند: به شدت گريه كرد. (۰/۲۵)
پ) هژبر ژيان: حضرت علی ⒔ (۰/۲۵)

ت) پايمردان ديو: طرفداران ضحاک (۰/۲۵)
ث) لاله ها: شهدا (۰/۲۵)

ج) فرعونيان و قبطيان: اسرائيليان و طرفداران آن ها (۰/۲۵)
چ) صنم گريزپا: معشوق (شمس تبريزی) (۰/۲۵)

ح) سر: قلب يا باطن (۰/۲۵)
۲۶ تكامل انسان پس از مرگ (قطعی بودن معاد) (۰/۲۵)

 

۲۷ شكر و سپاس گزاری از خداوند در هر شرايطی (۰/۲۵)
 

۲۸ گزينۀ «الف» (۰/۲۵)؛ اشاره به عدم درک و شناخت كامل انسان از طرف 
 

ابليس (شيطان فقط به ظاهر توجه كرده بود و انسان را جسم و ظاهر می ديد 
و به دل و باطن توجه نكرده بود.)

يا «ماندگاری عشق  برای معشوق»  الف) «ايثار و ازخودگذشتگی عاشق   ۲۹
 

پس از عاشق» (۰/۲۵)
ب) تعداد زياد سپاهيان و شجاعت و جنگندگی جلال الدّين (۰/۲۵)

۳۰ به دنبال داوطلب برای جنگ با عمرو می گشت. (۰/۵)
 

 ۸ فارسی ۲ | امتحان ۳ آزمون
۱ گزينۀ «ت» (۰/۲۵)؛ غو: فرياد، بانگ و خروش، غريو [معنای «شادی» ندارد.]

 

ب) باره: اسب (۰/۲۵) ۲ الف) يكايک: ناگهان (۰/۲۵) 
 

۳ گزينۀ «الف»؛ تعليمی: عصای سبكی كه به دست گيرند. (۰/۲۵)
 



۵۴

شبيه ساز نهايی جامع يازدهم تج�بی 

��ست شناسی ۲ | امتحان ۱ آزمون ۳۶ 
۱ الف) نادرست (۰/۲۵)؛ گيرندۀ فشار كه در پوست انسان يافت مى شود، انتهاى 

 

دارينۀ يك نورون حسى است كه در اطراف خود داراى پوششى چندلايه و انعطاف پذير از 
جنس بافت پيوندى است.

 Z ب) درست (۰/۲۵)؛ با اتصال پروتئين هاى ميوزين به اكتين و تغيير شكل آن، خطوط
ساركومر به هم نزديك مى شوند. نزديك شدن خطوط Z باعث كوتاه شدن طول ساركومرها و 

در كل، كاهش طول ماهيچه مى شود. 
ج) نادرست (۰/۲۵)؛ ياخته اى كه پيام پيك شيميايى را دريافت مى كند، ياختۀ هدف نام دارد 

و به ياخته اى كه پيك شيميايى دوربرد (هورمون) ترشح مى كند، ياختۀ درون ريز مى گوييم.
د) نادرست (۰/۲۵)؛ ياخته هاى آلوده به ويروس، اينترفرون نوع يك ترشح مى كنند. دقت 
داشته باشيد كه اينترفرون نوع دو از ياختۀ كشندۀ طبيعى و لنفوسيت هاى T ترشح مى شود و 

درشت خوارها (ماكروفاژها) را فعال مى كند.
از  همه)  (نه  بعضى  تشخيص  و  كروموزوم ها  تعداد  تعيين  براى  (۰/۲۵)؛  درست  ه) 

ناهنجارى هاى كروموزومى كاريوتيپ تهيه مى شود.
و) درست (۰/۲۵)؛ با ورود مايع منى به رحم انسان، ميليون ها اسپرم به سمت اووسيت ثانويه 
(يا همان تخمك) شنا مى كنند. بعد از برخورد غشاى اسپرم با غشاى اووسيت ثانويه، ميوز 2 
در اووسيت ثانويه كامل شده و سپس تخم لقاح يافته و دومين جسم قطبى تشكيل مى شوند.
ز) درست (۰/۲۵)؛ سيب يك ميوۀ كاذب محسوب مى شود و حاصل رشد نهنج است؛ اما 

هلو يك ميوۀ حقيقى و حاصل رشد تخمدان است.
ح) درست (۰/۲۵)؛ سيتوكينين (هورمون جوانى)، هورمون ساقه زايى نيز ناميده مى شود، چون 
به كارگيرى اين هورمون در كشت بافت سبب ايجاد ساقه از ياخته هاى تمايزنيافته مى شود.

۲ الف) ناآگاهانه (۰/۲۵)
 

ب) اومامی (۰/۲۵) ـ آمينواسيد گلوتامات (۰/۲۵)
د) بارداری (۰/۲۵) ـ شيردهی (۰/۲۵) ج) سامانۀ هاورس (۰/۲۵) 

و) دانه رُست (۰/۲۵) ه) هفتۀ دهم (۰/۲۵) 
۳ الف) سامانۀ ليمبيک (۰/۲۵)

 

 مواد اعتيادآور مثل كوكائين، نيكوتين و الكل بر بخشی از مغز 
به نام سامانۀ ليمبيک اثر می گذارند و موجب آزادشدن ناقل های عصبی از 
جمله دوپامين می شوند كه در فرد احساس لذت و سرخوشی ايجاد می كنند.

ب) ريشۀ پشتی (۰/۲۵) ـ خاكستری (۰/۲۵)
د) پروفاز (۰/۲۵) ج) كاهش (۰/۲۵) ـ كلسيم (۰/۲۵) 

 حواستون باشه هر موقع پرسيدن كروموزوم ها نخستين بار در 
قابل مشاهده  نوری  با ميكروسكوپ  يا ميوز  از تقسيم ميتوز  كدام مرحله 
می شوند، می گيم مرحلۀ پروفاز؛ ولی دقت كنيد كه در تمام مراحل بعدی 

نيز می توان كروموزوم ها را با ميكروسكوپ مشاهده كرد.

و) بسياری (۰/۲۵) ه) نر (۰/۲۵) 

 بچه ها حواستون باشه كه نبايد فقط با توجه به شكل كتاب درسی به 
اين مورد پاسخ بديد! چون تو اين شكل گياهان تک لپۀ ذرت و پياز و گياه دولپۀ لوبيا به 
عنوان نمونه مطرح شدند و قرار نيست فقط با توجه به همين شكل نتيجه گيری كنيم! 
بلكه بهتره به جملۀ متن كتاب درسی دقت داشته باشيد كه به زبان شيرين فارسی 
داره می گه كه لپه های بسياری از گياهان گل دار (يعنی نهان دانگان) از خاک بيرون 

می آيند و اين يعنی رويش روزمينی دارند.

۴ الف) نوتروفيل ها (۰/۲۵)
 

ب) هيپوتالاموس (۰/۲۵) كه مركز تنظيم دماى بدن انسان است.
ج) دستگاه گلژی (۰/۲۵) ـ صفحۀ ياخته ای (۰/۲۵)

د) پروفاز ۱ (۰/۲۵)

اوليه، تقسيم  اسپرماتوسيت  از تقسيم   دقت كنيد كه منظور 
ميوز ۱ می باشد. 

(۰/۲۵) LH (ه

 هورمون محرک جنسی LH، ياخته های بينابينی موجود در غدد 
جنسی (بيضه ها) را تحريک می كند تا هورمون جنسی تستوسترون را ترشح كنند.

و) برچه (۰/۲۵)

واحد  برچه  بلكه  نيست!  برچه  با  مساوی  مادگی  كه  باشه  حواستون   
سازندۀ مادگی است؛ يعنی در برخی گل ها مادگی تک برچه ای و در برخی ديگر مادگی 
دو يا چند برچه ای وجود دارد؛ مثلاً در شكل كتاب درسی می بينيد كه گل آلبالو دارای 

يک مادگی تک برچه ای است؛ ولی مثلاً خيار و فلفل دلمه، مادگی سه برچه ای دارند.

جمع بندی: بگذاريد يک بار برای هميشه خيال شما را در مورد مادگی و برچه 

راحت كنم. حالت های مختلف مادگی های چند برچه ای به شرح زير است:

 مادگی چند برچه ای با برچه های جدا از هم (سه برچه ای)
 مادگی چند برچه ای كه برچه های آن فقط از محل تخمدان به هم چسبيده اند 
و فضای تخمدان ها توسط ديواره هايی از يكديگر جدا شده اند؛ ولی خامه ها و 

كلاله ها به تعداد برچه ها قابل تشخيص هستند. (پنج برچه ای)
 مادگی چند برچه ای كه برچه های آن از محل خامه و تخمدان به هم چسبيده اند
و فضای تخمدان ها توسط ديواره هايی از يكديگر جدا شده اند؛ ولی كلاله ها 

به تعداد برچه ها قابل تشخيص هستند. (سه برچه ای)
به هم  و تخمدان  از محل كلاله، خامه  آن  برچه های  مادگی چند برچه ای كه   
چسبيده اند و فضای تخمدان ها توسط ديواره هايی از يكديگر جدا شده اند. (سه برچه ای)

۵ الف) كانال نشتی (بدون دريچه) پتاسيم (۰/۲۵)
 

ب) هم در پتانسيل آرامش و هم در پتانسيل عمل (۰/۲۵) به طور دائم در حال 
فعاليت است و پتاسيم ها را در جهت شيب غلظتشان به بيرون ياخته مى برد.

۶ تنظيم فشار خون (۰/۲۵) ـ تنظيم ضربان قلب (۰/۲۵)
 

۷ گيرندۀ تعادلی (۰/۲۵) در قاعدۀ مجراى نيم دايره 
 

۸ لايۀ رنگدانه دار: مشيميه (۰/۲۵)
 

بخش رنگين چشم: عنبيه (۰/۲۵)
۹ گيرنده های مكانيكی جيرجيرک روی يک جفت پای جلويی (۰/۲۵)

 

گيرنده های شيميايی مگس روی هر سه جفت پا (هر شش عدد پا) (۰/۲۵)
۱۰ الف) Z (۰/۲۵) و ج) بخش تيره (۰/۲۵) ب) بخش روشن

 



۵۵

زیست شناسی ۲

۱۱ الف) رباط ها (۰/۲۵) و زردپی ها (۰/۲۵)
 

ب) گيرنده های حس وضعيت روی زردپی ها (۰/۲۵) و روی كپسول مفصلی (۰/۲۵) 
قرار دارند.

۱۲ غدۀ برون ريز (۰/۲۵)
 

نوشتن دو مثال از غدد زير كافی است. (هر مثال (۰/۲۵))
معده غدد   -۴ پوست  در سطح  چربی  غدۀ   -۳ عرق  غدۀ   -۲ بزاقی  غدۀ   -۱
۵- غدد رودۀ باريک ۶- غدۀ اشک ۷- بخش برون ريز لوزالمعده ۸- غدۀ پروستات

۹- غدد وزيكول سمينال ۱۰- غدد پيازی ـ ميزراهی ۱۱- غدد شيری
۱۳ الف) ويروس (۰/۲۵)

 

ب) بله (۰/۲۵) ويروس آنفلوانزاى پرندگان مى تواند ساير گونه ها از جمله انسان را نيز آلوده كند.
(۰/۲۵) T ج) لنفوسيت های

۱۴ الف) ديابت شيرين نوع يک (۰/۲۵)
 

ب) ديابت شيرين نوع يک (۰/۲۵) به علت كاهش يا عدم ترشح هورمون انسولين از 
بعضى ياخته هاى جزاير لانگرهانس بروز مى كند.

 دقت داشته باشيد كه بعضى ياخته هاى جزاير لانگرهانس، انسولين و بعضى 
ديگر از اين ياخته ها، گلوكاگون ترشح مى كنند.

۱۵ روش به هم چسباندن ميكروب ها (۰/۲۵)
 

 در روش به هم چسباندن ميكروب ها در اغلب پادتن ها، يک جايگاه 
روی يک باكتری و جايگاه ديگر همان پادتن روی باكتری ديگر می چسبد.

۱۶ قبل از هر چيز توجه داشته باشيد كه مراحل شكل به ترتيب نيستند و خودتان بايد 
 

تشخيص دهيد كه هر كدام از مراحل 1 تا 8 به كدام مرحله از تقسيم ميوز مربوط مى شوند.
الف) تقسيم ميوز (۰/۲۵)

ب) خير (۰/۲۵) جانوران هاپلوئيد مثل زنبور عسل نر براى توليد گامت، مجبور به انجام 
تقسيم ميتوز هستند.

ج) درون بافت خورشِ تخمک (۰/۲۵)

 بهتره بدونيد كه درون كيسۀ گرده های بساک (يعنی در بخش نر)
هم تقسيم ميوز انجام می شود تا گرده های نارس توليد شوند.

د) ۱ (۰/۲۵) كه مرحلۀ متافاز 1 را نشان مى دهد.

 اينو ديگه همه تون خوب می دونيد كه جداشدن كروموزوم های 
همتا در مرحلۀ آنافاز ۱ رخ می دهد؛ پس منظور از مرحلۀ قبل از جداشدن 

كروموزوم های همتا، مرحلۀ متافاز ۱ است.

 نام هر يك از مراحل در جدول مقابل را حتماً به طور دقيق ياد بگيريد. بعداً 
متافاز ۱1نگى نگفتما!

تلوفاز ۲1
آنافاز ۳1
تلوفاز ۴2
آنافاز ۵2
پروفاز ۶2
متافاز ۷2
پروفاز ۸1

 

 ۱۷
 

محل اثرمحل ترشحنام هورمون
ديوارۀ داخلى رحمجسم زرد (۰/۲۵) در تخمدانالف) پروژسترون

FSH (هيپوفيز پيشينب
ياخته های فوليكولی 

(انبانكی) (۰/۲۵) در تخمدان

۱۸ الف) نادرست (۰/۲۵)؛ در مجموع دو تخمدان نوزاد دختر سالم، حدود دو 
 

ميليون اووسيت اوليه (ياختۀ ب) وجود دارد. (۰/۲۵)
ب) درست (۰/۲۵)؛ شمارۀ (۱)، تقسيم ميتوز و شمارۀ (۳)، تقسيم ميوز ۲ را نشان 
می دهد كه در هر دوی اين تقسيم ها به سانترومر هر كروموزوم مضاعف (دو كروماتيدی)، 
دو رشتۀ دوک متصل است و در طی آنافاز اين تقسيم ها، كروماتيدهای خواهری از 

يكديگر جدا می شوند. (۰/۲۵)
۱۹ الف) جنسی (۰/۲۵)

 

توليدمثل جنسی است كه در  نوعی  بكرزايی   دقت كنيد كه 
آن لقاح رخ نمی دهد.

ب) داخلی (۰/۲۵)

جمع بندی لقاح: داشتن لقاح داخلی يا خارجی و مهره دار يا بی مهره بودن 

در جانوران زير را بهتره بلد باشيد:

نام جانور
مهره دار يا 

بی مهره
نوع لقاح

لقاح خارجیبی مهرهاسفنج
لقاح خارجیبی مهرههيدر

لقاح داخلیبی مهرهكرم كبد
لقاح داخلیبی مهرهكرم خاكی

لقاح داخلیبی مهرهسخت پوستان مثل خرچنگ
لقاح داخلیبی مهرهملخ

لقاح داخلیبی مهرهزنبور عسل
لقاح خارجیبی مهرهستارۀ دريايی
لقاح داخلیمهره داراسبک ماهی

لقاح خارجیمهره دارماهيان آب شيرين مثل ماهی قرمز (استخوانی)
لقاح خارجیمهره داربيشتر ساير ماهيان آب شور (به جز اسبک)

لقاح خارجیمهره دارقورباغه
لقاح داخلیمهره دارمار

لقاح داخلیمهره دارلاک پشت
لقاح داخلیمهره داركروكوديل

لقاح داخلیمهره دارپرندگان (مثل كبوتر)
لقاح داخلیمهره داركانگورو

لقاح داخلیمهره دارپلاتی پوس
لقاح داخلیمهره داريوزپلنگ
لقاح داخلیمهره دارانسان

تذکر ۱: در تمام خزندگان، پرندگان و پستانداران، لقاح فقط از نوع داخلی است.
تذکر ۲: در تمام دوزيستان، لقاح فقط از نوع خارجی است.

تذکر ۳: در تمام بی مهره های خشكی زی، لقاح فقط از نوع داخلی است.
تذکر ۴: هر جانوری كه هرمافروديت است، لقاح داخلی دارد و ممكن است 

خودلقاح يا دگرلقاح باشد.

۲۰ ذكر دو مورد كافی است. (هر مورد ۰/۲۵)
 

۱- تخم ها (تخمک های لقاح يافته) را به هم می چسباند.
۲- در برابر عوامل نامساعد محيطی از جنين محافظت می كند.

۳- به عنوان غذای اوليه، مورد استفادۀ جنين قرار می گيرد.
۲۱ الف) ياختۀ تخم زا (۰/۲۵) و ياختۀ دو هسته ای (۰/۲۵)

 

(۰/۲۵) 3 18n = ج) ب) ياختۀ رويشی (۰/۲۵) 
ب) جيبرلين (۰/۲۵) ۲۲ الف) اكسين (۰/۲۵) 

 

۲۳ داوودی فقط در شرايط B گل می دهد. (۰/۲۵)
 



۶۸

شبيه ساز نهايی جامع يازدهم تج�بی 

��اضی ۲ | امتحان ۱آزمون ۴۱ 
۱ الف) نادرست (۰/۲۵)؛ تساوى داده شده فقط به ازاى اعداد صحيح k درست است؛ 

 

[ ] [ ] ,x k x k k+ = + Î يعنى: 

[ / ] [ ] /x x+ ¹ +
Î Ï

1 5 1 5

� �
��� �� ��� �� ، آن گاه:  k = Ï1 5/  مثال نقض عبارت سؤال: اگر

ب) درست (۰/۲۵)؛

 اگر داده ها در يك عدد ثابت و مثبت ضرب شوند، ميانگين در همان 
عدد ثابت و انحراف معيار در قدر مطلق همان عدد ثابت و واريانس در مجذور آن عدد 

ثابت ضرب مى شوند، اما ضريب تغييرات ثابت مى ماند.

 ،x پس به ازاى مقادير منفى براى ، f x x x( ) | |= =2 ج) نادرست (۰/۲۵)؛ زيرا

g x x f x x x x g x f x( ) , ( ) | | ( ) ( )= = = = - Þ ¹2 داريم: 
۲ الف) مثال نقض (۰/۲۵)
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x (۰/۲۵)؛ به شكل زير توجه كنيد. k= 2 p به شكل زير توجه كنيد.د) ۱ (۰/۲۵)؛

 
ندارد؛  قرار   L خط   روى   A( , )3 0 نقطه  ۳

 

نمى كند.  معادلۀ خط صدق  در  آن  چون مختصات 
پس:
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طول ضلع مربع:  
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2
32 (۰/۲۵)  

y يك سهمى است كه اگر ax bx c= + +2 ۴  نمودار به معادلۀ
 

D باشد و نمودار سهمى؛  = - >b ac2
4 0
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1) محور طول ها را در دو نقطه با طول مثبت قطع كند، آن گاه

 P c
a

S b
a

= > = - >0 0,  

 P c
a

S b
a

= > = - <0 0, 2) محور طول ها را در دو نقطه با طول منفى قطع كند ، آن گاه 

3) محور طول ها را در يك نقطه با طول مثبت و يك نقطه با طول منفى قطع كند: آن گاه
 P c

a
= <0  

(I) D = + - - ´- =b ac m m2 2
4 9 4 5 6( ) ( )  

 = + + - + = - + >m m m m m2 2
18 81 24 120 6 201 0  

 Þ Îm  (۰/۲۵)  
D و ضريبm2 مثبت است.) = - ´ <36 4 201 m است زيرا0 m2

6 201 0- + > )

(II) S b
a

m
m

m
m

= - < Þ Þ +
-

>- +
-

<0
9

5
0

9

5
0  

 S¶°ø  ¸ÃÃ÷U¾ ®¾¾¾¾ < - >m m9 5, (۰/۲۵)  

(III) P c
a

m
m

= > Þ Þ - >
-

>0 5 0
6

5
0  

 S¶°ø  ¸ÃÃ÷U¾ ®¾¾¾¾ >m 5 (۰/۲۵)  
) است؛ پس  , )5 + ¥ اشتراك سه مجموعۀ به دست آمده در (I)، (II) و (III) برابر
با طول منفی قطع  ، اين منحنی محور xها را در دو نقطه  m > 5 ازای  به 

می كند. (۰/۲۵)
2 1 2 2 1 2x x x x= - - Þ - = - -  ۵

 

Þ - = - - Þ - + = -( ) ( )2 1 2 4 4 1 2
2 2 2x x x x x

(0/25)
� ��������� ���������  

Þ - - =4 3 1 0
2x x (۰/۲۵)  

D = - = - - - =b ac2 2
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Þ
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Þ
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= -
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x غير قابل قبول است، چون در معادلۀ اصلى صدق نمى كند: = توجه كنيد كه1

2 1 1 2 1( ) ¹ - -  

۶
 

A E
B

ABC EBD BD
BC

EB
AB

� �

� �� ��
=ì

í
ï

îï
Þ Þ =1

 ¥oTz¶

p p
~
( )

(0/25)
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6 24
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Þ = Þ = Þ Þ == ´ =ED
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BD
BC

y yy

(0/25) (0/25)
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۷
 

AH BH HC HC2
36 9= ´ Þ = ´

(0/25)� ������ ������

Þ = Þ = + =HC BC4 9 4 13 (۰/۲۵)

AC HC BC AC AC2 2
4 13 4 13 2 13= ´ Þ = ´ Þ = ´ =

(0/25)
� ������ ������  



۶۹

ریاضی ۲

۸
 

SwHn  ¾M  keH» 3¾ ®¾¾¾¾

IÀ   n¼d¶  ¾M  SLvº  ¾¹Äo¤x¾ ®¾¾¾¾¾¾¾

¯IM  ¾M  keH» 1¾ ®¾¾¾¾

(در صورت رسم نمودار نهایی ۱ نمرۂ کامل منظور شود.)

با توجه به شكل داريم:
Df = + ¥[ , )3 Rf و (۰/۲۵) = -¥( , ]1  (۰/۲۵)  

  ۹
 

 g x x x( ) = - Þ - ³3 2 3 2 0  

 Þ £ Þ = -¥x Dg
3

2

3

2
( , ]  

 Df = -{ , , , , }2 4 1 2
3

2
 

 Þ = - =
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D D D
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 f
g

2
1

2
1

7

1 35
- = - -{( , ) , ( , )} (۰/۵)  

  ۱۰
 

 f f f f( ) ( ( )) ( )- = Þ - =- -
2 3 2 3

1 1  

 Þ = --f 1
3 2( )  

f نتيجه مى گيريم كه: a- - = -1 5 6

3
2( ) از عبارت بالا و

 5 6

3
3 35 9 6

a aa- = Þ =Þ = + (۰/۲۵)  

f a ff( ) ( )( )- = - == -5 2 33 5 (۰/۲۵)  
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sin( ) sin

cos( ) cos

tan( ) tan
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sin( ) sin

cos( ) cos

tan( ) tan
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sin( ) sin
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sin( ) sin
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tan( ) tan
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= + - - - + = + -sin( ) cos( ) tan( ) sin cos tan8
3 6 3 3 6 3

p p p p p p p p p

(0/75)
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۱۲ نمودار داده شده مربوط به ضابطۀ (ب) است (۰/۲۵)، نمودار ضابطۀ (ب) همان 
 

y است كه نسبت به محور xها قرينه شده و 2 واحد به بالا رفته است:  x= cos نمودار

¾M  SLvº  ¾¹Äo¤
IÀ n¼d¶x¾ ®¾¾¾¾

¯IM  ¾M  keH» 2¾ ®¾¾¾¾

رسم نمودار (الف):

nHj¼µº  Æoø
oMHoM  2¾ ®¾¾¾¾

¯IM  ¾M  keH» 1¾ ®¾¾¾¾

(رسم صحیح نمودار (۰/۷۵))



۹۱

شيمی ۲

شيمی ۲ | امتحان ۱آزمون ۵۱ 
ب) افزايش (۰/۲۵) ۱ آ) نفتالن (۰/۲۵) 

 

ت) پلی اتن (۰/۲۵) پ) متان (۰/۲۵) 

در يك گروه جدول تناوبى از بالا به پايين، شعاع اتمى افزايش و در يك دوره از چپ به 
راست، شعاع اتمى كاهش مى يابد.

۲ آ) ظرف (۲) (۰/۲۵) دمای آن بالاتر است. (۰/۲۵)
 

ب) خير (۰/۲۵) جرم آب درون ظرف ها مشخص نيست. (۰/۲۵)
پ) برابر است. (۰/۲۵) گرمای ويژۀ مواد به مقدار و جرم آن ها بستگی ندارد. (۰/۲۵)

آ) دماى يك جسم نشان دهندۀ ميانگين سرعت، ميانگين شدت حركت يا ميانگين تندى 
ذرات سازندۀ آن جسم است. به طورى كه هر چه دماى جسم بيشتر باشد، ميانگين سرعت 

حركت يا ميانگين تندى ذرات سازندۀ آن بيشتر است.
ب) براى مقايسۀ انرژى گرمايى يا گرماى دو جسم بايد دما و مقدار آن دو جسم دقيقاً 
مشخص باشد. در اين شكل هر چند دماى آب ظرف (2) بيشتر است، اما مقدار آب در 

ظرف (1) بيشتر است.
يعنى گرماى ويژۀ يك گرم آب  ندارد؛  ماده بستگى  يا جرم  به مقدار  پ) گرماى ويژه 
با گرماى ويژۀ 10 گرم آب برابر است، اما ظرفيت گرمايى به مقدار ماده بستگى دارد. 
به طورى كه هر چه مقدار ماده بيشتر باشد، گرماى لازم براى افزايش دماى آن (ظرفيت 

گرمايى) بيشتر است.
درست  نوشتن  و   (۰/۲۵) كربن  زيروند  درست  (نوشتن   C H O

10 20
آ)  ۳

 

زيروند هيدروژن (۰/۲۵))
ب) الكل ها (۰/۲۵) دارای گروه عاملی هيدروكسيل (OH) است. (۰/۲۵)

پ) بله (۰/۲۵) الكل ها می توانند با اسيدها واكنش دهند و استر توليد كنند. (۰/۲۵)

الكل ها  خانوادۀ  به  آن  داراى  تركيب  و  است  هيدروكسيل  عاملى  گروه   -OH آ)
تعلق دارد.

واكنش   ( )¢-R COOH آلى اسيدهاى  با  ) مى توانند  )R OH- الكل ها ب) 

.( دهند و استر توليد كنند (
174 (۰/۲۵) تعداد كربن دكان از هپتان بيشتر است. (۰/۲۵) C ۴ آ) مورد (II) يا

 

ب) فلزها (۰/۲۵) شبه فلزها مانند فلزها سطح براق و درخشنده دارند. (۰/۲۵)
 ·ITPÀ ®ÃT¶ ÁoU

(0/25)
� �� �� 5 ـ  32

(0/25)


،، پ) 

380 بايد سمت واكنش دهنده ها نوشته شود. (۰/۲۵) kJ ت) ايراد اول:
ايراد دوم: حالت فيزيكی C بايد گاز نوشته شود. (۰/۲۵)

آ) در آلكان هاى راست زنجير، با افزايش شمار اتم هاى كربن، جرم مولى افزايش مى يابد 
كه در نتيجۀ آن جاذبۀ بين مولكولى و نقطۀ جوش، بيشتر مى شود.

ب) شبه فلزات از نظر خواص فيزيكى شبيه فلزات و از لحاظ ويژگى هاى شيميايى بيشتر 
شبيه نافلزات هستند.

پ) آنتالپى پيوند، انرژى لازم براى شكستن پيوند است؛ از اين رو گرماگير است. در ضمن 
در معادلۀ آنتالپى پيوند، حالت فيزيكى همۀ مواد بايد گاز نوشته شود.

۵ آ) متفاوت بودن حالت فيزيكی آب (۰/۲۵)
 

( -1262 kJ ب) مورد (II) (۰/۲۵) (يا

 2 3 3
2 2 2 5 2

CO g H O l C H OH l O g( ) ( ) ( ) ( )+ ® + پ) 

DH kJ= +1235 (۰/۲۵)  

 C H OH l O g CO g H O g
2 5 2 2 2

3 2 3( ) ( ) ( ) ( )+ ® +  

DH kJ= -1113 5/  

  3 3 121 5
2 2
H O l H O g H kJ( ) ( ) /® =D (۰/۲۵)  

 DH H O kJ moloÃhLU ( ) / / .
2

1121 5

3
40 5= = - (۰/۲۵)  

آ) چون سطح انرژى حالت هاى فيزيكى يك ماده متفاوت است، با تغيير حالت فيزيكى 
DH آن واكنش تغيير مى كند. يكى از مواد شركت كننده در يك واكنش،

ب) مى توان از قانون هس استفاده كرد. معادلۀ (۱) را برعكس بنويسيد و با معادلۀ (۲) 
DH اين واكنش را  DH تبخير يك مول آب خواسته شده است، جمع بزنيد و چون

بر ۳ تقسيم كنيد.
۶ آ) نحوۀ اتصال اتم ها و نوع پيوندهای بين اتم ها می تواند بر سطح انرژی 

 

C دارد؛ اما مولكول  O-- ماده تأثير داشته باشد. (۰/۵) (يا مولكول اول پيوند
C دارد.) C-- دوم پيوند

ب) سطح تماس مولكول های پلی اتن بدون شاخه با يكديگر بيشتر است (۰/۲۵) 
و نيروی جاذبۀ ميان آن ها قوی تر است. (۰/۲۵)

پ) با افزايش شمار اتم های كربن، نيروی وان دروالسی به هيدروژنی غلبه می كند 
(۰/۲۵) و ويژگی ناقطبی الكل بيشتر می شود. (۰/۲۵)

هم  يكديگر  به  اتم ها  اتصال  چگونگى  و  پيوند  نوع  به  مولكول ها  انرژى  محتواى  آ) 

C وجود دارد، ما در  O-- بستگى دارد. براى مثال در مولكول  پيوند دوگانۀ
دارند.  وجود   O H- و  C O- ، C C-- پيوندهاى مولكول  
آن ها هم يكسان  داراى  مواد  انرژى  نيست، محتواى  پيوندها يكسان  اين  آنتالپى  چون 

نيست.
ب) هر چه مولكول ها خطى تر باشند و سطح تماس آن ها با يكديگر بيشتر باشد، نيروى 

جاذبۀ ميان آن ها قوى تر است؛ در نتيجه استحكام آن ها بيشتر مى شود.
) هر چه شمار اتم هاى كربن بيشتر شود،  )R OH- پ) در الكل هاى راست زنجير
بخش ناقطبى مولكول بزرگ تر شده و خاصيت ناقطبى بودن مولكول بيشتر مى شود؛ از 

اين رو انحلال پذيرى آن ها در آب كم تر مى شود.
۷ آ) A (۰/۲۵) سطح صيقلی دارد و فقط الكترون اشتراک می گذارد. (۰/۲۵)

 

 1 2 2 3
2 2 6 1s s p s  (۰/۵) ب) 

پ) X (۰/۲۵) عنصر X يک فلز است و عنصر D نافلز است. (۰/۲۵)

 ،Ar ،Cl ،S ،P ،Si ،Al ،Mg ،Na :عنصرهاى دورۀ سوم جدول تناوبى عبارت اند از
كه در اين ميان سه عنصر نخست، فلز، Si شبه فلز و ۴ عنصر بعدى نافلز هستند. در اين 
جدول عنصر A، سيليسيم (Si) است، چون سطح صيقلى دارد و فقط الكترون به اشتراك 
مى گذارد. عنصر D، كلر (Cl) است، چون گاز است و الكترون مى گيرد يا به اشتراك 
l است و  =0 مى گذارد و عنصر E، سديم است، چون داراى ۵ الكترون با مشخصات 

عنصر X، مى تواند منيزيم يا آلومينيم باشد.
۸ آ) درست (۰/۲۵)

 

ب) درست (۰/۲۵)
پ) نادرست؛ (۰/۲۵) منشأ بوی خوش شكوفه ها، گل ها و ميوه ها بيشتر به دليل 

وجود استر در آن ها است. (۰/۲۵)



۹۲

شبيه ساز نهايی جامع يازدهم تج�بی 

۹ آ) كولار (۰/۲۵)        ب) كلرو اتان (۰/۲۵)        پ) هگزن (۰/۲۵)
 

) است؛ اما كولار يك  )C H O
6 12 6

C و مونومر نشاسته، گلوكز F
2 4

آ) مونومر تفلون،
پلى آميد است و مونومرهاى آن دى اسيد و دى آمين هستند.

C هستند؛ از اين رو مى توانند در واكنش  C-- ب) پروپن و وينيل كلريد داراى پيوند
) يك تركيب سيرشده  )H C CH Cl

3 2- پليمرى شدن شركت كنند، اما كلرو اتان
است و ديگر نمى تواند با مولكولى مانند خودش واكنش دهد.

برم  با  مى توانند  اين رو  از  هستند؛   C C-- پيوند داراى   ( )C Hn n2 آلكن ها پ) 

هگزان و   ( ) سيكلوهگزان  اما  ببرند؛  بين  از  را  آن  رنگ  و  دهند  واكنش  مايع 

) سيرشده هستند و نمى توانند با برم واكنش دهند. )
۱۰ آ) كاتاليزگر (۰/۲۵) (يا افزايش سرعت انجام واكنش)

 

ب) بله (۰/۲۵) دارای حلقۀ بنزنی است. (۰/۲۵)
پ)

 492 1

123

1

1
g mol

g
mol

mol ·q¹M »oTÃº
 ·q¹M »oTÃº
 ·q¹M »oTÃº

 ·q¹M
 

´ ´
··q¹M »oTÃº

 ·q¹M
 ·q¹M

(0/25) (0/25)
� ��� ��� ��� ��

´
78

1

g
mol  

 ´ =100

80
390

(0/25)


g  ·q¹M (۰/۲۵)  

باعث  و  دارند  كاتاليزگر  نقش  مى شوند،  نوشته   (→) واكنش  فلش  روى  كه  موادى  آ) 
افزايش سرعت واكنش مى شوند.

ب) تركيب هايى كه داراى حلقۀ بنزنى هستند ( )، آروماتيك محسوب مى شوند.

( ۱۱ آ)  (۰/۲۵) (يا 
 

C است. (۰/۲۵) C-- ب) سيرشده است (۰/۲۵) فاقد پيوند دوگانۀ
پ) تفلون (۰/۲۵) ـ ۳۶ گرم (۰/۲۵)

C جرم مولی مونومر تفلون F g mol
2 4

1
100= -. (۰/۲۵)  

PVDF جرم مولی مونومر C H F g mol
2 2 2

1
64= -. (۰/۲۵)  

= تفاوت جرم مولی مونومرها - = -
100 64 36

1g mol.  
SO3 (۰/۲۵) با گذشت زمان غلظت واكنش دهنده ها كاهش می يابد. (۰/۲۵) ۱۲ آ)

 

 D[ ] / / / .SO mol L
3

1
0 02 0 06 0 04= - = - - (۰/۲۵) ب) 

 Dt = 20min  

 R SO
t mol LSO3

3 3 1 10 04

20
2 10= - = - - = ´ - - -D

D
[ ] / . .min

(0/25)
� ���� ����

((0/25)
� ������� �������

 

 R
R

SO mol LSO
y¹¨H»  KÄoò

= = ´ = ´
-

- - -3

3

3
3 1 12 10

2
1 10 . .min

(0/25)
� ���� �����  

در همدر همۀ واكنش هاى شيميايى، با گذشت زمان، مقدار واكنش دهنده ها 
كاهش و مقدار فراورده ها افزايش مى يابد.

۱۳ آ) شعاع اتمی A بزرگ تر از C است، (۰/۲۵) زيرا A و C در يک دوره 
 

قرار دارند و در يک دوره از چپ به راست، شعاع اتمی كاهش می يابد. (۰/۲۵)
(۰/۲۵) D (ب

پ) B (۰/۲۵) ،B يک شبه فلز و C يک نافلز است و خصلت فلزی شبه فلزات 
بيشتر از نافلزات است. (۰/۲۵)

آ) در يك دورۀ جدول تناوبى از چپ به راست، شعاع اتمى كاهش مى يابد. براى نمونه 
شعاع اتمى فلز سديم به مراتب بزرگ تر از شعاع اتمى گوگرد است.

ب) عنصرهايى كه آخرين زيرلايه اى كه در آن ها الكترون مى گيرد، زيرلايۀ d باشد، به 
عنصرهاى دستۀ d يا واسطه معروف هستند.

پ) شبه فلزات، خصلت فلزى بيشترى از نافلزات دارند. هر چند خصلت نافلزى آن ها كم تر 
از نافلزات است.

۱۴ آ) گرمای آزادشده در اثر سوختن يک گرم مادۀ سوختنی. (۰/۲۵)
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ت) كوچک تر (۰/۲۵)  پ) گرافيت (۰/۲۵) 
ث) بزرگ تر (۰/۲۵)

C H OH
2 5

۲ آ) اتانول (۰/۲۵) يا
 

(C H
3 6

C يا C C- -- ب) پروپن (۰/۲۵) (يا
(۰/۲۵) Fe (۰/۲۵) ـ Na O2 پ)

FeCl3 (۰/۲۵) (يا آهن (III) كلريد) ت)

Br2 و آب واكنش  ، H2 آ) آلكن ها تركيب هاى سيرنشده هستند؛ از اين رو مى توانند با
+ آلكن ¾ ®¾H Ni

2 آلكان دهند: 

+ آلكن ¾ ®¾¾¾H O H SO
2

2 4 الكل  
+ آلكن ®Br2 دى برمو آلكان  

 Fe O
2 3

پ) چون واكنش پذيرى فلز سديم از آهن بيشتر است، سديم جايگزين Fe در
مى شود.

۳ آ) متيل آمين (۰/۲۵)
 

ب) خير (۰/۲۵) دی الكل ها می توانند در واكنش پليمری شدن شركت كنند، اما 
تركيب (۱) الكل يک عاملی است. (۰/۲۵)

(يا متيل استات) RH¼ºIUH
(0/25)


®ÃT¶
(0/25)


پ)

آ) براى نام گذارى آمين ها، ابتدا نام آلكيل(هاى) متصل به نيتروژن بيان مى شود؛ سپس 
CH NH

3 2
متيل آمين كلمۀ «آمين» آورده مى شود. مانند: 

 C H NH
2 5 2

اتيل آمين دى متيل آمين    
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